



БЪЛГАРСКА ТЪРГОВСКО-ПРОМИШЛЕНА ПАЛАТА

ДО

БЪЛГАРСКА ТЪРГОВСКО-
ПРОМИШЛЕНА ПАЛАТА

Мл.Н 660
дата 31 OCT 2022

Г-Н ЛАЗАР ЛАЗАРОВ –
ЗАМЕСТНИК МИНИСТЪР-
ПРЕДСЕДАТЕЛ
ПО СОЦИАЛНИТЕ ПОЛИТИКИ

И

МИНИСТЪР НА ТРУДА И
СОЦИАЛНАТА ПОЛИТИКА

И

ПРЕДСЕДАТЕЛ
НА НАЦИОНАЛНИЯ СЪВЕТ ЗА
ТРИСТРАННО СЪТРУДНИЧЕСТВО

СТАНОВИЩЕ

на БЪЛГАРСКА ТЪРГОВСКО-ПРОМИШЛЕНА ПАЛАТА

ОТНОСНО: *Закон за прилагане на разпоредби на Закона за държавния бюджет на Република България за 2022 г., Закона за бюджета на държавното обществено осигуряване за 2022 г. и Закона за бюджета на Националната здравноосигурителна каса за 2022 г.*

УВАЖАЕМИ Г-Н ЗАМЕСТНИК МИНИСТЪР-ПРЕДСЕДАТЕЛ,

Българска търговско-промишлена палата (БТПП) след като разгледа Проекта на Закон за прилагане на разпоредби на Закона за държавния бюджет на Република България за 2022 г., Закона за бюджета на държавното обществено осигуряване за 2022 г. и Закона за бюджета на Националната здравноосигурителна каса за 2022 г., изразява следната позиция:

БТПП принципно подкрепя предложението по-горе законопроект за прилагане на разпоредбите на трите държавни бюджета за 2022 г. Палатата оценява положително въздържането от включване на политики предвид мандата на служебния кабинет. Според нас е правилен възприетият подход

и при формирането на стабилно управление да се изготви нов бюджет, отразяващ заложените политики от него, актуалното икономическо състояние и бъдещите цели на управляващите.

Въпреки че се продължава действието на бюджетните закони от 2022г. и не се предлагат нови политики, то за БТПП остава от първостепенно значение запазването на основните данъчните ставки и равнищата на осигурителните вноски.

БТПП продължава да отстоява включването на независим индикатор при определянето на минималната работна заплата, а именно – на базата на утвърдена методика, съответстваща на Конвенция 131 на МОТ. По този начин, в ситуация на несигурни времена в политически и икономически аспект, ще имаме ясна отправна точка при формирането на политиките, свързани с минималните доходи на работещите, в момент на растяща инфлация.

Палатата поддържа своето дългогодишно искане за прекратяване на задължението на работодателите за заплащането на първите три дни за временна неработоспособност, съгласно чл.40 ал.5 от КСО и поэтапното им прехвърляне към фондовете на ДОО. Чрез освободените средства ще се създадат по-широки възможности за увеличаване на доходите на заетите или използването на средствата за инвестиране в развитие на човешките ресурси.

Позитивно е, че са заложили възможности за изпълняване на мерките, свързани с предоставяне на компенсации, относно високите цени на електрическата енергия и природния газ. Тези мерки са едни от най-важните за справяне с инфлацията, гарантиране нормалното функциониране на бизнеса и неговата конкурентоспособност.

В случай, че при продължаването на компенсаторния механизъм през 2023 г. се постави на дискусия предложението за диференциран праг за различните групи небитови потребители, над който да се задейства компенсацията, то БТПП предлага при големите консуматори подкрепата да се насочи не към всички – а само към уязвимите предприятия от високите цени на електроенергията. Следователно тези големи предприятия, които са прехвърлили разходите в цените на своята продукция и са реализирали свръхпечалби – не следва да се компенсират. Този подход съответства на европейският принцип „мисли първо за малките“ и същевременно позволява компенсаторният механизъм да бъде администриран с оглед ограничения брой предприятия в групата на големите консуматори.

Подкрепяме и предложената данъчната основа по чл. 204 от ЗКПО, във връзка с ваучерната система. Възможността за авансовото ползване на

данъчното облекчение на месечна база и ограничаването му до размера на месечната данъчна основа е разумно, а ползването на двете данъчни облекчения, както от юридическите лица, така и от лицата, които придобиват доходи от източници, различни от трудови правоотношения, е в подкрепа на икономическия оборот в страната.

БТПП изразява своето безпокойство по повод нарастващите държавни разходи и необходимостта от поемането на нов държавен дълг, което може да възпрепятства бъдещето ни влизане в еврозоната от 01.01.2024г. България е все още една от страните с най-добри стойности в ЕС по показателя дълг към БВП и този подход трябва да продължи да се спазва и при формирането на бъдещи политики.

Палатата апелира за прилагането на консервативен подход по разходването на средствата по бюджетните пера, както и стимулирането на методи за ограничаване и съкращаване на разходите, където е възможно и балансиран подход за темповете на увеличаване на социалните плащания спрямо реално осъществимите бюджетни прогнози.

С оглед на гореизложеното, БТПП принципно подкрепя Проекта на *Закон за прилагане на разпоредби на Закона за държавния бюджет на Република България за 2022 г., Закона за бюджета на държавното обществено осигуряване за 2022 г. и Закона за бюджета на Националната здравноосигурителна каса за 2022 г.*

Предвид кратките срокове, БТПП си запазва правото да даде допълнителни бележки и коментари по текстовете, при последващо обсъждане на Законопроекта.

С уважение,

Цветан Симеонов,

Председател на БТПП

